

Anuncios y comunicados  
A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no  
se inserten.

MAÑANA SÓLO 10 CENTIMOS

Año XXVIII

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

## Atentados y persecuciones

### Contra el criminal atentado, el terrorismo oficial

Los sucesos últimamente desarrollados en Barcelona han provocado justas alarmas y irritadas protestas en todos los elementos verdaderamente liberales y libres de toda pasión.

En la capital catalana se ha desencadenado la barbarie que llena de vergüenza a quienes desinteresadamente aman a España y pugnan por mantener la dignidad nacional, harito quebrantada por todos los gobernantes.

Contra los criminales, abominables y torpes, por lo contraproducentes, atentados sindicalistas, surgen los asesinatos calculados, irrimediamente preparados de una banda de gente delirante y los verdaderos fusilamientos, sin causa perpetrados por la guardia civil y la policía.

Estos últimos días se ha cazado a ocho obreros, cuatro de ellos valencianos y todos muertos, excepto, al parecer, Diego Parra, de quien se dijo que estaba gravísimamente herido, sin que posteriormente se haya sabido nada más.

Cuando los primeros víctimas, los cuatro valencianos, sacrificados "la madrugada del lunes", ya hubimos de expresar nuestras dudas acerca de la veracidad de las versiones oficiales. La última atrocidad, no menos monstruosa, viene a desvanecer aquellas dudas para afirmarnos en la íntima convicción de que aquellas agresiones de la guardia civil son parecidas a la perpetrada en Sueca.

Porque aun suponiendo que los detenidos intentasen fugarse, nos parece que el castigo de la muerte es harto desproporcionado con la culpa.

¿Pero es posible admitir que cuando así se persigue a los obreros sea tan benévola la fuerza pública que al conducirlos se deje en condiciones de poder escapar? No; la explicación oficial es burda, inadmisible, irritante.

Se ha cazado a tiros a esas ocho víctimas; a tiros ya la policía por las calles de Barcelona hiriendo a los transeúntes, a obreros inocentes, a ciudadanos de cualquier clase social, ajenos a toda lucha.

Los crímenes contra patronos, agentes de la autoridad y autoridades, han determinado en los elementos oficiales un pánico impropio de quien ha de aplicar y hacer cumplir serenamente las leyes y una ciega pasión que les lleva a crímenes análogos a los que desean perseguir.

Y si éstos son odiosos, execrables, cuando parten de individuos particulares, lo son mucho más cuando adquieren cierto carácter oficial. Porque demuestran que de hecho no existen ya leyes ni derechos, sino el simple arbitrio de uno ó más hombres para disponer no ya de la libertad, sino de cosa tan sagrada como la vida de los semejantes. Y eso es volver a un estado de barbarie que no fuge ya ni en Marruecos, donde la integridad del individuo goza de mayores garantías. Eso es, además, fomentar el mal que se quiere remediar, porque si los agentes de la autoridad matan a su sabor, ¿qué van a hacer los demás ciudadanos? ¿Volvenamos a los ignominiosos tiempos en que cualquier cacique, investido con la autoridad alcaídica, descargaba su rabucho contra el que le estorbaba? Eso no puede admitirse nada que ponga sobre todos los amores del amor a la justicia y a los derechos del prójimo. Y si hay alguien que lo admita, piense que, aceptado el principio, puede llegar a en que nadie se considere seguro en

vió a insinuar que le parecía exagerado el precio, y casi le acusa de poco agradecida, después que le hacía el favor de cederle aquella hermosa pieza.

¡Ahora, el mismo abrigo costaba 2.400 dólares, con opción a regatear!

Más adelante, en el vagón para fumadores, dos corredores discuten acaloradamente: —¿Ha visto usted, Oberman, lo de la invencible Trading Co? —¿Que si lo había visto! Oberman no podía trazar a sus ojos cuando éstos seguían en el indicador eléctrico de su oficina el rápido descenso de las cotizaciones... ¿Dónde estaban los buenos tiempos de la guerra? Sólo con la Pittsburg Steel Limited había hecho una fortuna; pero había sido como los dineros del sacristán. La joyería de Tiffany se había quedado con la mitad de sus ganancias: ¡Y cualquiera se atreva ahora a quitar las perlas y brillantes a la señora, con el gusto que les había tomado! Además, que con la depreciación que desde entonces habían sufrida las piedras preciosas, no le daban por ellas ni la vigésima parte...

—Pero ¿qué se había creído la señora! decía un chauffeur, indignado, a un colega: —¿Pues no me hace ahora secudir las alfombras de la casa! ¡Y que cualquiera se atreva a decirle nada, con esta moda que ha entrado de que cada uno se gufe su automóvil! Como que pronto se va a poder comprar un automóvil por menos del sueldo que antes se nos daba al mes. ¡Qué tiempos estos! ¡Cualquier día pasa ahora la cuenta de reparaciones del garaje sin ser inspeccionada!

Y así, sucesivamente.

El país se ha convertido en un tobogán, por donde bajan verginosamente acciones, automóviles, azúcar, sombreros y zapatos, etc., etc. Y no va a atrapar a los pobres que degenerados altamente peligrosos para la sociedad, se les debe juzgar con arreglo a las leyes vigentes y a derechos universalmente aceptados.

Villanueva y Parra fueron a Barcelona el último domingo. ¿A tramitar algún crimen? Basta decir que ni se escondieron ni trataban de ocultarse. En las Planas comieron un día con los otros compañeros muertos y otros dos y juntos se retrataron en aquellos pintorescos pasajes. Y en un café público, a la vista de todo el mundo se hallaban cuando se les detuvo.

FELIX DE HARO.

## FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

### CONVOCATORIA IMPORTANTE

Se convoca a todos los presidentes de los casinos republicanos comprendidos en el término municipal de Valencia a una asamblea que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, para tratar de la resolución a tomar para el abaratamiento de las subsistencias.

Dada la importancia suma del asunto, se encarece la asistencia.—El presidente, José Cano.

## ACCIÓN REPUBLICANA

### CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO (Libertad, 110)

En junta general celebrada el día 16 de los corrientes, quedó elegida la junta directiva de esta entidad en la siguiente forma: Presidente, José Pont López (relegido); vice, Vicente Cervera; secretario, Cayetano Beltrán García; vice Juan Serra; depositario, Vicente J. Mira; contador, Antonio Esteve Lurce; vocales: José Sanz, Juan Pascual José Cortina, Ildefonso García Rovira y Vicente Molina Peña.

Todos los cuales han tomado posesión de sus respectivos cargos.

Es indudable que por la índole de las personas que componen dicha junta y los entusiasmos de que están animadas han de dar gran impulso a la marcha política de nuestro Partido en el distrito del Puerto.

Además esta directiva, contando con valiosos ofrecimientos de algunas personalidades de nuestro Partido, tendrá dentro de breve plazo un nuevo edificio apropiado para su casa, propiedad del Partido en que millamos.

Nuestra enhorabuena a nuestros correligionarios del distrito del Puerto, que engrandeciendo con sus entusiasmos y desvelos las filas e ideales que incluyó el gran maestro Don Vicente Blasco Ibáñez.

## CLUB REPUBLICANO DE PATRAIX

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, a las tres de la tarde, por única convocatoria.—El presidente, Angel Llacer.

## FRATERNIDAD REPUBLICANA PATERNA

Se convoca a los socios a junta general ordinaria por única convocatoria, para hoy domingo, a las cuatro de la tarde, para dación de cuentas y renovar los cargos que cesan en la directiva.

Los acuerdos que se tomen serán válidos con el número de socios que asista.—El presidente, Francisco Calatrava.

## Enfermedades de los ojos

El oculista americano, establecido calle las Barcas, 2 principal, en Valencia, que ha acreditado su clínica con los muchos ciegos a quienes ha dado vista y con la aplicación de sus remedios especiales y científicos, son cada día más asombradas las curas que está realizando y esto lo pueden decir los dos mil enfermos que lleva curados en poco tiempo. Sus precios son módicos y sus consultas de once a una.

## MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las cápsulas Koch, 3 pesetas. Lagas, hígones, "Pomada Koch", 3 pesetas. Para limpiar el cuerpo de humores, "Depurativo Koch". Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71; Camij, San Fernando, 34, y otras. Prospectos gratis. Clínica San Vicente, CIENTO DOS, 10

## A rostro limpio

No habrá Carnaval. ¿Para qué? La farsa es ya demasiado sabida para que necesitemos una nueva farsa. Todos nos conocemos; las caretas sobran. Los regocijos serán, sin embargo, mayores que nunca. Hay mucho dinero, y donde hay dinero hay bullicio, algazara, derroche, Carnaval perpetuo, bien diferente a aquel de todo el año descrito por Larra, en que todavía las pasiones se distraaban y la soberbia se escondía tras las galas de la modestia, el vicio se envolvía en las albas clámides de la virtud y la personalidad más grosera se encubría con los níveos cendales de la pudibundez.

Ahora, la gente, so pretexto de odiar la hipocresía, hace gala del más cínico desenfado. El malvado que se enriqueció negociando con la seguridad ó con el prestigio de la patria, se pasea, erguida la frente y la mirada provocadora, como si dijera: «¡Miradme bien! yo soy aquel que daba gasolina a los barcos piratas que echaban a pique a nuestra escuadra mercante ó aquel que hizo en gran escala contrabando de guerra». El miserable que solicitó los alimentos de primera necesidad y que hizo bajar al sepulcro a centenares de niños anémicos, derrocha el oro y declara paladinamente el origen de su fortuna. Quien corrompió el sufragio ó encareció la vida ó abusó impunemente de un escandaloso privilegio, lo dice a voz en cuello en el círculo, en el teatro, en todas partes con soberano orgullo. Disfrázase de tontos, de hipócritas ó de pusilánimes. El hombre de veras dice, con su gesto y con su ademán: «He robado, ¿y qué? He sido más listo que los demás; he tenido agallas y alabas y cara para afrontar todo. Y ahora me luzco con mi dinero y todos tienen que servirme de cabeza».

¡Desgraciados tiempos aquellos en que todo el año era Carnaval! Ahora todos los días son miércoles de Ceniza y todos llevamos en la frente cenizas de oro. El vencido mira hastiado a todas partes, como diciendo: «No hay que indignarse, porque es peor. Salgamos a la calle sin temor a las máscaras. Los que llevan la cara al aire libre son los que nos han embromado». Por su parte, los vencedores mirarán con desprecio a la comparsa de los Niños de Ejiá, pensando en que mañana les harán pagar caro el pan, la carne y el aceite, ó que les encarecerán la vivienda, ó los sumarán por cualquier procedimiento en la ruina. Y exclamarán para sus contornos y alrededores: «Ya podéis mirarnos como queráis. Somos ladrones, y ¡qué mucha honra!»

Hubo un tiempo romántico en que todo el año era Carnaval y en que las mujeres de la picaresca procuraban pasar por señoras y simular la más escrupulosa honestidad. Ahora, estas infelices se enorgullecen de su oficio y no escogen las altas horas de la noche para asediar a los transeúntes ni han menester picos pardos para ser conocidas. Se nos presentan a plena luz, en los espectáculos más bulliciosos, y alternan en las fiestas mundanas con las más enopetadas millonarias. Y ¿lo creéis? Hay señoras de muy buen tono que no temen que se las confunda con ellas y se embadarnan el rostro con bermellón y enseñan las piernas y la región lumbal con el más gracioso de los descotes y bajan en «apachies» y buscan de intento las obscuridades y las aperturas, para que se sepa, no ya qué son, sino quienes quisieran ser.

Las cosas claras; antifaces, no. Los tiempos, han cambiado y los padres hablan a sus retoños el lenguaje de la sinceridad. «¡Hijo mío!—les dicen—eso no es decente; pero te trae cuenta. No disimules tu condición. Procura que la gente se entere de que te sientes muy capaz de todo, y aun de que eres mucho peor de lo que eres en realidad, para que te tema y no se meta contigo. Aquí, el que se achica no tiene salvación. ¡Mácte animo, generose puer! Hazte una personalidad temible y ¡a lucir! Si ves al lado tuyo semblantes alligidos, sigue tu camino impasible y, a lo sumo, compadécete en el fondo de tu corazón a los ineficaces Pierrots que no supieron arrojarse su careta».

¡Oh, tiempos de afigoras! En ellos era menester que la mujer casada se vistiera el domingo encarnado con lazos blancos para que su marido siguiera ignorando sus enredos. En ellos, Don Braulio el ladrón procuraba pasar por un santo, y Juliánita la perjura por una virtud espartana. El viejo sententó para ir de «soirée», había menester de un disfraz, como Don Eleuterio Crispín de Andorra en los de Morafín creerse de buena fe autor inspirado para alcanzar la notoriedad. Hoy, el mundo es muy diferente; no compadécas a aquel marido, porque está al cabo de la calle, ni busques disimulo en Don Braulio, porque se te echará a reír en tus barbas, ni digas a Don Crispín que su obra es chabacana, porque te contestará que la hizo así adrede, para cobrar «trimestres» cuantiosos. Ya no hay máscaras más que en Carnestolendas, y esas se quitan, por fin, la careta, como se la han quitado los ladrones, los usureros, los acaparadores, los explotadores de vicios, las rameras y las celestinas.

No nos aflijamos. Tal vez ello es un bien. Saber con quién se trata no deja de ser un inestimable beneficio. Despojando todo el mundo de su antifaz, nos parecerá el Universo más áspero, más antipático, más repulsivo; pero es un bien que todo ciudadano lleve el alma en la frente, porque así como hubo un tiempo en que se catalogaron los antifaces, pudiera muy bien llegar otro más justiciero en que nuestros descendientes se encarguen de catalogar definitivamente las almas.

Antonio Zozaya.

## ECOS

### Los trenes del Central de Aragón.

El Gobernador accidental nos dijo ayer a media día, reconociendo las quejas que EL PUEBLO publicaba en el número del viernes acerca del pésimo servicio de trenes que se presta en la línea del Central de Aragón, que mañana conferenciará con el director de la Compañía, para ver de conseguir que se restablezca la normalidad en el servicio.

Nosotros excitamos al señor Montilla a que mire este asunto con el mayor interés, pues aparte ser de justicia lo que se pide son muchos los comerciantes, industriales y agricultores que sufren grandes perjuicios con la reducción a uno de los tres trenes que circulaban antes de la huelga, como también a causa de no responder la Compañía de la fecha en que llegarán a su destino las mercancías que recibe.

Hable el señor Montilla con el director de la Compañía, y haga la mayor presión posible para que circulen a diario los tres trenes ascendentes y tres descendentes, de viajeros.

### ¿Qué pasa en prisiones?

Por informes autorizados sabemos que como consecuencia de la actuación del director de la prisión de San Miguel de los Reyes, encargado, en comisión de la Cárcel Modelo, reina un hondo y profundo disgusto entre los funcionarios de ambas prisiones, y que ello determina la formación de dos expedientes, de los que están encargados dos magistrados de esta Audiencia.

Parece ser que las actuaciones van dirigidas a depurar extralimitaciones en el cargo de dicho funcionario, en virtud de denuncia formulada por el personal de los citados establecimientos, y que la misma reviste extraordinaria gravedad.

Aunque tenemos noticia de ese malestar, no queremos hacernos eco de él, esperando que la autoridad competente tomase cartas en el asunto y obrase con entera imparcialidad, corrigiendo abusos que jamás podíamos creer habían de cometerse en estos tiempos.

Como no pretendemos entorpecer la acción entablada en ella confiamos, esperando a haga justicia, en nombre de la institución penitenciaria y del buen nombre de Valencia.

## Los sucesos de ayer

### Protesta contra los sucesos de Barcelona

### Manifestación disuelta por la guardia civil

Las noticias de Barcelona acerca de la muerte de varios sindicalistas por la policía habían producido verdadera impresión entre la clase obrera de nuestra ciudad.

El hecho de ser valencianos algunos de los obreros muertos en la capital de Cataluña fomentó la indignación de sus compañeros, entre los que gozaban aquellos de grandes simpatías.

Existía en las organizaciones obreras valencianas un deseo de protestar contra tales hechos, si bien el estado de persecución a que están sometidos dichos organismos impedia la celebración de algún acto preparado por sus elementos directores y en tal estado de cosas, de un modo espontáneo surgió ayer la protesta, dando lugar a los sucesos que pusieron en alarma a la ciudad.

Se dijo primeramente que la protesta se limitaría a un paro de dos horas que había de tener lugar ayer por la mañana, pero por ser día festivo y holgar con tal motivo la mayoría de los obreros, no es fácil precisar el alcance del paro.

Según referencias oficiales, el Gobernador interino señor Montilla tuvo noticia el viernes por la noche de que se preparaba una manifestación obrera y dió órdenes para que la fuerza pública estuviese dispuesta a impedir la, si bien por las calles no se adoptaron grandes precauciones.

Ayer por la mañana, desde primeras horas, acudió numeroso público a la Feria, para disfrutar de las diversiones allí instaladas y gozar de un día verdaderamente primaveral.

Empezó a llamar la atención la formación de algunos grupos de obreros en la plaza de Emilio Castelar, pero la festividad del día y la natural concurrencia en tal sitio hizo que el hecho no produjese gran alarma.

A medida que la mañana avanzaba los grupos aumentaban, siendo engrosados por gran número de obreros, lo que atrajo ya la atención de los pacíficos paseantes por aquellos lugares, tranquilizados, no obstante, por el hecho de que en la plaza no había alarde de fuerzas.

Momentos después de las diez había ya en el lugar indicado algunos centenares de obreros, entre los que se aglutinaba la idea de organizar una manifestación para comunicar al Gobernador la protesta de la organización valenciana contra los sucesos desarrollados en Barcelona.

Unos cuantos agentes de Seguridad acudieron por la calle de las Barcas al Parque de Emilio Castelar e intentaron convencer a los obreros de que desistieran de su propósito.

A las diez y media próximamente la manifestación quedó organizada, siendo muy numerosos los grupos que la formaban.

Apenas se habían puesto en marcha los que figuraban a la cabeza de la manifestación, desembocó en el Parque una sección de la guardia civil de caballería a galope tendido y sable en mano y dió rápidamente una carga, quedando despejado el Parque.

La alarma que esto produjo fue extraordinaria, huyendo la gente en todas direcciones.

El capitán de la guardia civil, que mandaba

ba las fuerzas sufrió una peligrosa caída, cuando perseguía a un obrero, frente al kiosco del estanco.

Momentos después llegó una sección de guardia civil de infantería, que tomó posiciones en el paseo y procedió a registrar a cuantos pasaban por aquel lugar e impedir la formación de grupos. También acudieron fuerzas de Seguridad.

De la carga dada por la caballería resultaron varios lesionados. El teniente de ingenieros retirado don Francisco Navarro, se presentó en el Hospital provincial, donde le fué curada una herida en forma de arco en el cuero cabelludo de ocho centímetros de extensión, producida por un sablazo. Pronóstico menos grave.

Al huir de la guardia civil tropezó contra una columna de hierro, el joven Ramón Sancho, de 16 años, que fué curado en la Casa de Socorro de la Gloria de la fractura del hueso de la nariz.

A las once de la mañana había renacido en parte la tranquilidad, aun cuando muchos de los puestos de la Feria y la mayoría de los comercios de los alrededores continuaban cerrados ante el temor de que se repitiesen los sucesos.

El concierto que debía dar la Banda Municipal en la Feria quedó suspendido por orden del Alcalde, pero hubo bastantes paseantes por el arroyo central, que comentaban los sucesos desarrollados.

Estos no se reprodujeron ni tuvieron ninguna otra derivación.

En la calle de las Barcas se situó la guardia civil que había intervenido en los sucesos y otros puntos centricos fueron vigilados por retenes de seguridad. Estas precauciones fueron disminuidas a medida que la tarde avanzaba y se afirmaba la creencia de que la tranquilidad era absoluta.

Por la tarde hubo, como día festivo, gran animación por las calles y no se repitió incidente alguno.

A la hora acostumbrada recibió por la tarde el gobernador interino a los periodistas, manifestándonos que efectivamente había tenido noticias de que se organizaba la manifestación y después de adoptar las precauciones necesarias, dió órdenes a la guardia civil para que la disolviese, por no estar autorizada.

Añadió el señor Montilla que al dar dicha orden al jefe de la fuerza le advirtió que procurase hacer saber a los que figurasen como organizadores de la protesta que su despacho estaba abierto para todos y que no tendría inconveniente en recibir una comisión de seis ó siete obreros para que le formularan sus deseos ó protestas.

## UNA ASAMBLEA DE PROFESORES

### ¿Voz en el desierto?

Evidentemente, está cambiando en todas partes la estructura del Estado. Ya no se discuten los derechos del hombre. Luchase hoy por los derechos del grupo profesional: Sindicato, Corporación, Gremio...

Nos damos cuenta de que la sociedad no se divide sólo en fracciones territoriales, como la provincia ó el Municipio; indiferenciadas, repetidas, análogas unas a otras. La sociedad se divide principalmente en funciones vivas, distintas todas, todas entrecruzadas en el conjunto del territorio, como los Transportes ó la Sanidad, la Metalurgia ó el Periodismo.

Cada grupo profesional va adquiriendo, colectivamente, conciencia de su derecho y de su fuerza. Pero, a la vez, empieza a ver que sólo él es el responsable, ante la sociedad entera, de la eficacia, plenitud y progreso de la función que viene ejerciendo. Tiene que garantizar la perfección de su obra frente al egoísmo de los individuos aislados, que constituyen el grupo, y frente a la arbitrariedad de esa suma de ambiciones frías y de solemnes incompetencias que se suele llamar un Gobierno.

¿Qué saldrá, al cabo, de todo ese movimiento? Si los grupos profesionales piensan sólo en la mejora personal de sus miembros respectivos—mayor ganancia, menor esfuerzo—no saldrá nada, nada. Mas si a la vez que buscan esa mejora natural, humana, justa, responden a la función misma, elevándola en dignidad, intensificándola en rendimiento, haciendo que el trabajo sea cada día más concienzudo y que cada día el resultado sea mayor, más útil y más bello, entonces de ese movimiento puede salir una nueva sociedad.

Se ha reunido en Madrid últimamente una Asamblea de los profesores de escuelas normales de maestros. Y hay que decir muy alto: en sus acuerdos nada piden que represente un provecho personal ó una ventaja utilitaria. Todo lo contrario. Llegan hasta proponer determinadas medidas con el fin de que la labor de cada uno de ellos sea fiscalizada y de que cualquier inmoralidad profesional sea denunciada y perseguida. Por lo demás, ese grupo de profesores—jóvenes en su mayoría—no reclama sino aquellas reformas que, prescindiendo del bienestar del funcionario, miran sólo al fondo ideal de su función.

¿Será escuchada esta voz de los que llevan la responsabilidad en la formación de los futuros maestros españoles? Lo sería probablemente si solicitará, como otras veces, mejoras materiales, aunque razonables y justas, en sueldos y escalafones. Esas son cosas que bien que mal le entran en la cabeza a nuestra administración. ¡Pero renovar el alma de la Escuela Normal! Hay que tener siempre que un Gobierno sea sordo para esas voces desinteresadas, perdidas en el desierto pétreo de nuestra inerte inconsciencia.

Prendem, por ejemplo, los profesores que el claustro de cada Normal elija a su director, ¡qué difícil es eso! El director, nombrado hoy libremente, es en muchos casos—y sal-

## Desde Nueva York

### La baratura de la vida

«La carestía de la vida.» He aquí el grito de combate que hemos venido oyendo desde hace meses en las contiendas sociales que agitan a todos los países del mundo. Según el obrero, ha sido este el motivo de las huelgas; según el capitalista, ha sido la consecuencia de ellas. Desde hace unas semanas esa frase con la que nuestros oídos se habían ya familiarizado, ha sufrido una alteración. Una alteración insignificante en cuanto a su estructura, pero gran importancia en cuanto al significado, pero nula por lo que se refiere a sus resultados.

«The «high cost of living», se ha convertido en «The «low cost of living».

¿Parece que, después de la modificación, la frase, por lo que ésta representa, debería ser pronunciada con una expresión de contento y una sonrisa de satisfacción?

Pues nada de eso: se habla del «low cost of living» con tanta ó más amargura que del «high cost of living». Y si así es, le atribuyen consecuencias nefastas, al primero se le achacan calamidades fatales; pues si al aumento en el coste de la vida eran debidas las huelgas y el descontento general que venimos atravesando, al descenso en el coste de la vida es debido al sinnúmero de obreros sin trabajo y de empleados ce-cantés que hoy hay en el país.

Sólo en la ciudad de Detroit hay ahora 250.000 obreros desocupados; por haberse cerrado los talleres de Ford.

Los grandes almacenes de Nueva York anunciarán su cierre por espacio de un mes, para que se restablezca el equilibrio. Entre éstos figura el de Wangmacker, el más gran de Estados Unidos y más acreditado de los Estados Unidos. No sólo se habla de su cierre, sino que se teme no volver a abrirse. Si este establecimiento, el que ofrece mayores garantías, se declara en quiebra, la soledad de los demás no debe de presentar grandes seguridades.

«Estos almacenes y quien habla de almace-

MAGNESIA BISHOP

TAMBIEN HALLARAN SALINO DE FRUTAS NATURALES BISHOP

LA VENTA SU SALINO DE FRUTAS NATURALES BISHOP

salud. El Salino de Frutas Naturales Bishop es indispensable para enfermos del estómago, hígado y riñones y para los gotosos y reumáticos.

Los Sres. ALFRED BISHOP LTD., de LONDRES... tienen el honor de participar a sus numerosos clientes...

OLYMPIA Compañía de Luis de Llano Hoy, a las 6 tarde: LA CARTERA DEL MUERTO.

vando siempre excepciones honrosísimas... profesor de menos merecimientos y menos autoridad académica.

Ba-Ta-Clan (antes Teatro Martí) EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS... RIGOKU'S

LIRICO La Casa del Cine EXTRAORDINARIO MARTES MODA LA DECIMA SINFONIA

EDEN, Barcas, 7... María La Cubana

Felicitaciones

Señor don Félix Azzati. Presidente del Directorio del Partido de Unión Republicana.

Muy señor nuestro y distinguido correligionario: Nos es muy grato poder comunicar a usted la inmensa satisfacción...

Por el comité: El vicepresidente, Agapito Clifona; el secretario del comité, Vicente Gallarte.

Los teatros

Beneficio de Adela Taberner

Como todos los años, el beneficio de Adela Taberner ha revestido los caracteres de un homenaje de cariño y simpatía...

Teatro Apolo COMPAÑIA DE RAMON PEÑA

Hoy domingo, a las 3:30 tarde, función popular: El capricho de las damas

Una aventura en París

PETIT CAFÉ

TEATRO OLYMPIA

"El clima de Pamplona" Muñoz Seca y Pérez Fernández han puesto en marcha la maquina que tienen para hacer astracanadas...

Asociación de Empleados y Obreros Municipales

Ayer por la tarde, en el local de la Lonja, celebró la Asociación de Empleados y Obreros Municipales una junta general ordinaria...

AVISOS DE CORPORACIONES

GREMIO DE VENTA DE CALZADO. Hecha la clasificación de cuotas, la lista estará de manifiesto en la casa patronal...

TODO EL MUNDO PROPIETARIO

Quien paga alquiler pierde dinero. Informes gratuitos en Valencia los facilitará la

Inspección de la Cooperativa Nacional de Crédito

"LOS AMIGOS PREVISORES" Dependencias establecidas en Valencia y su provincia:

LIRICO La Casa del Cine

Hoy, única proyección de la comedia de éxito formidable

Por la puerta falsa... MADGE KENNEDY

Mañana lunes, especial

Exclusiva proyección del cuento fantástico grotesco

La muñeca Por Ossi Oswald

El más grande triunfo artístico de

La Casa del Cine

SALON de MODA

HOY Programa extraordinario

La princesa Exile

El asunto cómico en dos partes

Viaje accidentado

Mañana lunes, programa de arte

ALMAS DE ORIENTE

Superproducción PAX GAUMONT, verdadera maravilla de arte y fotografía.

Cine Sorolla

Programa para hoy

Hoy último día de la hermosa comedia en cuatro partes, de asunto interesante, titulada

Todo menos la verdad

Interpretada por los grandes artistas americanos

EDIE LYONS y LEE MORAU

y la comica, interpretada por el gran artista EL...

Llamas y cenizas

Salón Novedades

A las 3:30 tarde: La Rosella y Lio en la serral.

A las 5:30 tarde: Es pichar el remey y El peccat.

A las 7:15 tarde: El chermá de llet y En el bar de la Alegria.

A las 9:30 noche: En el bar de la Alegria y El chermá de llet.

A las 11:30 noche: La Rose'la y En el bar de la Alegria.

Trinquete de Pelayo

Hoy domingo, a las 3:30 de la tarde, gran partido de pelota a escalera, 60 tantos, por los aficionados pelotaris Chiquet de Liria, Moliner de Alboraya y Maquiniste, contra Lloquet de Burjassot y Faixeret de Gandia.

Entrada 25 céntimos.

Curación casi segura

de las tuberculosis quirúrgicas

conservando los movimientos, las articulaciones, método suizo (sanatorio, cura de sol).

Informes a quien los solicite.

TUBERCULOSIS PULMONAR, TRATAMIENTO EFICAZ, cura de sanatorio, pneumotorax, etc.

CIRUGIA GENERAL MATRIZ Dr. Mariano Pérez Felu

Calle Clavé, 1 (edificio Olympia) - Teléfono, 1.505 Valencia, y 2.25, Vedat (Torre) etc.

Tratamiento científico y racional de

LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El NUEVO METODO del Sr. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS, es el único que procura, SIN MOLESTIA NINGUNA, aun haciendo los más pesados trabajos, un ALIVIO INMEDIATO, la REDUCCION ABSOLUTA y la DESAPARICION DEFINITIVA de las HERNIAS, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

Clínica dental

Profesores especialistas: Sucesores de D. José...

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y ganantizamos la insensibilidad completa de poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro

PRECIOS ECONÓMICOS

HORAS DE CONSULTA

De 9 a 1 y de 3 a 6.-Los domingos sólo de 9 a 1

Barcas, 3, (encima del horno del Puig).-Valencia

Dr. Bellver García

Cirujía. Vías urinarias.

Venero. Sífilis

APLICACION DEL 606

Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8

CARNICEROS, 2. PRINCIPAL

(Esquina a la calle de Santa Teresa)

EN INMEJORABLES

CONDICIONES

Se vende un camión ATLAS, de cinco toneladas, nuevo; un PIERCE-LERROVE, de cinco toneladas, estado nuevo y dos OPEL, de cuatro y tres toneladas, en perfecto estado.

Todos a precios módicos.

También se vende un coche torpede de seis plazas, cinco ruedas, seis cilindros, marca DELAGE, año 1918.

Razón: Murillo, núm. 9, 2.º. García Hermaños.

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirigese siempre a EA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 104; entrada muy reservada por la escalerilla.

A los ebanistas

A los carpinteros y al ramo en general

Majores piezas extranjeras en tablonos y piezas de medianas y grandes dimensiones. El más variado surtido de clases y colores. Las mejores en calidad y gran limpieza de nudos

Como proceden de operaciones propias, se venden a los más ventajosos precios, maderas de pino de varias procedencias.

ERNESTO DESCALZO

Calle de Cuenca, núm. 11, Teléfono número 1.664, Valencia.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentín Palacios, cura dolor a la primera ó segunda aplicación.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada de Francisco, 32, Valencia.

THE LAXO

El mejor y más suave de los purgantes vegetales.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de operetas Esperanza Iris.-A las 8: La duquesa del Bal Tabarin.-A las 9: Fi-Fi.

TEATRO APOLO

Compañía de Ramón Peña.-A las 8: El capricho de las damas.-A las 9: Una aventura en París.

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de zarzuela y opereta.-A las 8: La del Dos de Mayo y El país de las hadas.-A las 9: Gallardo y calavera, La del Dos de Mayo y El país de las hadas.-A las 10: Las Corsarias, La del Dos de Mayo y El país de las hadas.

TEATRO ESLAVA

Compañía de comedia.-A las 8:30, 6 y 9: Como las hojas...

TEATRO OLYMPIA

Compañía de Luis de Llano.-A las 8: La cartera del muerto.-A las 9:45: El clima de Pamplona.

TEATRO LIRICO

De 3:30 tarde a 12:30 noche: Sesión de cine

SALON CIRCO REGUES

A las 3:15, 5:45 y 9:45: Funciones de cine

SALON NOVEDADES

A las 3:30: La Rosella y Lio en la serral. A las 5:30: Es pichar el remey... y El peccat. A las 7:15: El chermá de llet y En el bar de la Alegria. A las 9:30: En el bar de la Alegria. El chermá de llet.-A las 11:30: La Rosella y Lio en la serral.

# Por telégrafo y teléfono

## LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa Madrid, 22.

Francos.	50 35.
Libras.	27 86.
Marcos.	12 45.

### De Barcelona

Esta mañana se presentó en el gobierno civil el hermano del presidente del Sindicato del ramo de agua, muerto recientemente en la calle de Montaña.

Según ha manifestado era el individuo que llegó procedente de Valencia, y al que esperaban para asesinarle los individuos que resultaron muertos en la calle de la Reforma por la guardia civil.

Ha dado a entender que sospecha quién puedan ser los autores del asesinato de su hermano.

Se ha verificado el entierro del inspector de policía don Antonio Espejo.

Han concurrido las autoridades y comisiones de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

El director general de Seguridad, el subdirector, el jefe superior de policía de Barcelona, jefes y personal de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad han dedicado al cadáver coronas de flores naturales.

Se prosigue en la campaña para el abastecimiento de las subsistencias.

El delegado de Abastecimientos del Ayuntamiento ha confirmado que continúa la baja iniciada.

A las 8,30 de esta noche, y cuando salía de un café situado en la calle de Tallers, fué agredido por dos desconocidos que ocupaban un automóvil el sindicalista Hermenegildo Latasa.

Los agresores solamente le hicieron dos certeros disparos, a consecuencia de los cuales falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

Hermenegildo se había significado en las luchas sociales, perteneciendo al Sindicato único del ramo de aguas, gas y electricidad, habiendo sido, según informes oficiales, el principal promotor de la huelga de La Canadiense.

Los agresores huyeron.

Accidente ferroviario

En Medina, cerca de la estación de Gómez Narro, chocaron los trenes 25 y 34, a causa de la niebla.

El número 34 llevaba carne y pescado. Muchos vagones quedaron destruidos. Resultaron heridos los maquinistas de ambos trenes y varios viajeros resultaron contusos.

Continuaron el viaje.

La línea quedó expedita a la hora de ocurrir el accidente.

Para las víctimas

Córdoba.—Los ferroviarios de Andalucía y Sur de España han entregado 1.500 pesetas para la suscripción abierta con destino a las víctimas de la catástrofe ferroviaria de los Pradillos.

La vida del consejero

El Consejo de administración de los Altos Hornos ha acordado entregar a la viuda del gerente de los Altos Hornos medio millón de pesetas y una pensión de 5.000 pesetas durante diez años.

Robo de paquetes

En la estación del Norte ha sido descubierto un importante robo de paquetes posibles, procedentes de Irún.

Se ignora la cuantía del robo.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

San Sebastián.—Conócense detalles del incendio ocurrido en la Papelera de Retivarr (Tolosa).

Señala el personal de la Papelera fué notificado días pasados de que quedaría despedido para el próximo domingo.

Un obrero de los que debieron abandonar el trabajo ayer se resistió y coaccionó a sus compañeros.

La dirección de la fábrica observó cierta resistencia en el personal de la misma, y temiendo que ocurriese algo anormal, avisó al capitán de la guardia civil.

Cuando éste se dispuso a practicar averiguaciones, salió una obrera gritando ¡Fuego!

Poco después ardía el departamento del almacén de paja, donde había 90 toneladas almacenadas.

El director y los bomberos, en unión del hijo del director, organizaron los trabajos de extinción del incendio.

A las cinco de la tarde quedó focalizado el fuego.

El obrero despedido y otro han sido detenidos.

Se les han encontrado carnets del Sindicato único y libros anarquistas.

Gijón.—Andrés García y Ernesto Sáenz agredieron a un hijo del patrono metalúrgico señor Bello.

Una comisión de tipógrafos fué a entrevistarse con los obreros coruñeses, con objeto de recabar su apoyo si fuese necesario.

El conde de Romanones

finca de Miralcampo, con objeto de pasar en ella el domingo, atendiendo al restablecimiento de su salud.

Conferencia

El senador por Valencia señor Altamira ha dado una conferencia en la sociedad Unión Ibero Americana con el tema «El punto de vista americano y social con referencia a la Sociedad de las Naciones».

Fué muy aplaudido.

Por la naranja

El presidente de la Federación Agraria de Levante ha visitado al ministro de Estado, interesándole para que recabe del Gobierno alemán no ponga en vigor la limitación de cantidad de naranja que debe entrar en aquel país, como anunció lo que de realizarse ocasionaría grandes pérdidas a la producción naranjera.

Habló de la gran cantidad de naranja en camino que se perdería por sobrepasar en mucho a la cantidad señalada para la limitación.

El ministro le manifestó que trataría del asunto y procuraría solucionarlo con la mayor urgencia posible, haciendo cerca del Gobierno alemán las oportunas gestiones diplomáticas.

Siguen saliendo millones

La suscripción para las obligaciones del Tesoro ha aumentado hoy su cifra con siete millones de pesetas.

Incendio trágico

En una carpintería de la calle de Andrés Borge se produjo hoy un gran incendio.

Cuando llegaron los bomberos y pudieron penetrar a costa de grandes esfuerzos en el cuarto piso encontraron a los inquilinos Víctor López y su esposa, Dolores Martínez, asfixiados.

Ambos eran de avanzada edad.

Estreño

En el teatro Apolo se ha estrenado la zarzuela en dos actos, de Muñoz Saca y Pérez-Fernández, música del maestro Vives, titulada «El parque de Sevilla».

El primer acto resultó muy pesado; el segundo pasó.

La música fué aplaudida, repitiéndose algunos números.

Terremoto

Murcia.—Se ha registrado un fuerte movimiento sísmico de bastante duración que afortunadamente no produjo desgracias.

El pánico fué general.

Crimen

Zaragoza.—En el pueblo de Tauste y en el fondo del río, ha sido encontrado el cadáver del vecino apodado «Barraco», que fué asesinado por unos gitanos.

Han sido detenidos siete de éstos como presuntos autores del crimen.

La huelga de funcionarios de Hacienda

La dimisión del ministro de Hacienda.

Los funcionarios de Hacienda persisten en su actitud de huelga, esperando la resolución del Consejo.

Desde primera hora se ha visto la Presidencia del Consejo animadísima de periodistas, senadores y diputados ministeriales.

A las once de la mañana llegó al palacio de la Presidencia del Consejo de ministros el secretario particular del ministro de Hacienda señor Domínguez Pascual, que era portador de una carta para el señor Dato.

Como éste se hallaba ausente la entregó al secretario de la Presidencia.

En la carta ratificaba el señor Domínguez Pascual su dimisión con carácter de irrevocable y considerando innecesaria su presencia en el Consejo de ministros, no asistirla ya a ninguna reunión.

La carta de despedida

La carta que el señor Domínguez Pascual ha dirigido al jefe del Gobierno dice así: «Mi querido amigo y jefe: La actitud de gran mayoría de grupos parlamentarios que forman el Congreso, conculcando al Gobierno un apoyo frente a la huelga de funcionarios, pero limitándolo, condicionándolo, restringiéndolo y acompañándolo siempre de una condenación a la conducta del ministro, que puede justificar la huelga, quita toda autoridad para el restablecimiento del derecho perturbado».

En el Congreso, terminada la sesión del jueves, ni un momento más podía seguir siendo ministro, pues por muy injusta que fuera la censura, mi retirada era irremediable.

Al separarme de ustedes he de hacer presente mi gratitud para todos, especialmente a usted, por la consideración y afecto en que hemos convivido».

Dijo que el Consejo sería breve, y que no asistiría el ministro de Hacienda, el cual le había escrito una carta excusándose, por considerarse dimitido.

El Consejo terminó a las dos de la tarde. Después del Consejo. La nota oficial.

Al salir los ministros no facilitaron a los periodistas ninguna referencia.

El de Gobernación entregó una nota oficial. Dicese en ella que los ministros examinaron la situación creada por la dimisión del ministro de Hacienda y los sucesos que la originaron, acordándose por unanimidad conceder un amplio voto de confianza al señor Dato para que adopte la resolución que juzgue conveniente para los intereses del país en el momento que lo considere oportuno.

Fueron examinados los expedientes de indulto que firmará don Alfonso, entre los cuales figura uno de pena de muerte.

Al salir el señor Dato un periodista le preguntó: «¿Irá usted ahora a palacio?»

El señor Dato contestó: «No, porque estuvo esta mañana despauchando con don Alfonso».

El periodista: «¿Pero no hay crisis total?»

El señor Dato: «Sin duda no han leído ustedes la nota oficial».

Por la mañana estuve en palacio informando al rey de la cuestión pendiente, de la dimisión del señor Domínguez Pascual y de la carta que me había escrito excusando su asistencia al Consejo de la tarde.

Los ministros, en el Consejo de hoy, me han otorgado un voto de confianza para que resuelva, y nada puedo decirles por ahora.

Mañana pasará el día en palacio; por la mañana habrá recepción y por la noche banquete.

No se precipiten ustedes, que nada pasa por ahora.

La comisión de huelga de los funcionarios de Hacienda ha solicitado del señor Dato una conferencia para tratar de solucionar el conflicto, en cuyo caso se reanudaría el trabajo el lunes.

El señor Dato ha accedido, y parece ser que solamente piden los funcionarios no ejerza represalias el Gobierno.

La crisis total

Ampliando la nota acerca del Consejo, se pueden asegurar los siguientes detalles:

El señor Dato dió cuenta de la carta del ministro de Hacienda, declarando que, dada la actitud de las minorías del Congreso, se veía en la imprescindible necesidad de presentar la dimisión de su cargo.

Todos los ministros fueron de la opinión que no debía dejarse solo al señor Domínguez Pascual, teniendo en cuenta que la actitud de las minorías no sólo restaba autoridad al ministro de Hacienda, sino a todo el Gobierno, y quedó planteada la crisis total.

No se declaró oficialmente hasta el próximo lunes, por celebrarse el domingo la recepción en palacio y querer el Gobierno que se consultase a todos los jefes de minoría parlamentaria, ya que negaron sus votos al Gobierno.

La opinión dominante es que don Alfonso ratificará su confianza al señor Dato, y que el Gobierno que se constituya, aun después de restablecida la normalidad, aplicará castigos a los elementos directivos de este movimiento, que se presume inspirado por algún parlamentario.

Se añade que el nuevo ministro de Hacienda que se nombre no admitirá las dimisiones que tiene presentadas el alto personal.

La situación política

Todo el día los círculos políticos se vieron concurridísimos.

Se discutía el acuerdo del Consejo respecto a la crisis.

Su planteamiento, en la forma como se ha hecho, era considerado cual un compás de espera, para ganar tiempo, que se ha terminado Dato.

Para resolver la crisis, es posible que el jefe del Gobierno practique gestiones.

Buscará, desde luego, vigorizar la mayoría que deba apoyar al nuevo Gobierno.

Se cree que éste será prescindiendo también por Dato.

Un significado elemento ministerial, comentando la situación, decía que no era cosa de volver la vista atrás, porque entonces se habrían de enjuiciar muchas cosas.

En primer lugar, la conducta observada por algunas minorías gubernamentales, que no obstante la actitud franca de apoyo de García Prieto en el Senado, han negado o condicionado excesivamente el apoyo que ofrecían al Gobierno.

«Vale la pena—decía—recordar el caso, bien distinto por cierto, de la conducta de Dato y su partido en anteriores Cortes, donde no vacilaron en realizar toda suerte de sacrificios para fortalecer a los gobiernos, incluso los de carácter liberal».

Y valía la pena doblemente recordarlo por la calidad de los hechos que han provocado la salida del ministerio de Hacienda de Domínguez Pascual.

Seguramente habrán de arrepentirse en su conducta aquellos elementos pero, repito, no es cosa de volver la vista atrás.

Ciñéndose a la nota oficial del Consejo el acuerdo adoptado es toda una ejecutoria de la confianza absoluta que a todos los conservadores nos inspira Dato, y que en una cuestión tan delicada como la que se ventila ha quedado sin regatos en manos del jefe.

Así como en el Consejo de hoy todos los ministros expusieron su pesar por la resolución de Domínguez Pascual, todos se apresuraron a ratificar su absoluta confianza en Dato, aceptando desde luego cualquier determinación que le aconseje su patriotismo y proclamando la unidad de acción y de afecto a la jefatura de Dato».

Acercos de la cuestión política planteada, nada ha hecho Dato esta tarde que pueda conducir a amorrar las proporciones de la crisis.

Más bien podría decirse que se ha advertido en él el deseo de lo contrario.

El mismo aplazamiento en resolverla se presta a interpretarlo en este sentido; y también puede obedecer el aplazamiento a motivos justificados, incluso no querer que se corra el riesgo de que, planteándose hoy oficialmente, no quede resuelta hasta mañana dándose el caso de que en fecha tan próxima dándose el caso de que en fecha tan

señalada como la del santo de don Alfonso el Gabinete estuviera oficialmente en crisis.

Todo hace pensar que Dato concede a la crisis gran importancia, no creyendo tan fácil la solución de la misma.

Por ello se toma un plazo de 36 horas.

Ante la crisis

Dato planteará la cuestión de confianza. ¿Se formará otro Gabinete conservador? La huelga de funcionarios sigue igual. La actitud de los jefes de Administración.

Antúciase que el lunes planteará Dato al rey la cuestión de confianza.

Si vuelve a ratificarle poderes como parece indudable, para que siga gobernando, el presidente condicionará la aceptación sobre la base de que esta confianza ratifíquese igualmente los jefes liberales prestándole apoyo para robustecer la autoridad del nuevo Gobierno en las medidas de castigo y disciplinarias que considere Dato necesario imponer a los promotores de la huelga de funcionarios.

Solamente teniendo confianza ilimitada para poder realizar estos propósitos se aventurará Dato a continuar al frente del Gobierno.

De otro modo, se dice que aconsejará a don Alfonso la formación de un Gabinete conservador que, integrado por elementos del partido, contará con su apoyo en el Parlamento.

En este nuevo Gobierno que pudiera formarse, no figurarán elementos que tengan la menor conexión con el clericalismo, pues esto haría imposible el apoyo que encuéntrase dispuesto a prestar Dato.

Este parece ser el propósito que encaminará a Dato para resolver el grave conflicto político planteado hace unos días, agravado con estos aplazamientos inexplicables.

El conflicto de los funcionarios de Hacienda sigue en igual estado.

Esperaban éstos la declaración terminante de haber sido aceptada la dimisión del ministro de Hacienda y derogada la disposición origen del conflicto, habiéndose encontrado con que nada hace referencia en la nota sobre ello.

Creer que parece se trata por alguien de agudizar todavía más el pleito, sin que se vea el fin que pueda perseguirse.

Los funcionarios, desconfiando de la actuación de algunos jefes de administración, remitieron hoy una comunicación solicitando dijieran si están conformes con la actitud que ha adoptado y mantiene el personal.

La contestación, afirmativa, no sólo para el presente sino para el futuro, ha sido unánime por parte de los jefes y a si persistirán en su actitud hasta que consiguiera el personal sus aspiraciones, contestaron también afirmativamente.

Y para demostrar su buena fe, han manifestado al Comité que habían nombrado una comisión de tres jefes, que se entenderá directamente con el Comité de huelga para todas las cuestiones pendientes y otras que puedan surgir en lo sucesivo.

El Comité de huelga espera conocer el nombre del nuevo ministro y los propósitos que tenga antes de ordenar la vuelta al trabajo.

Parece ser que existe el propósito de dejar bien sentado, antes de dar por terminado el conflicto, que el Gobierno no tiene intención de tomar represalias contra el Comité de huelga ni contra ningún funcionario.

Para asegurarlo ha hecho el Comité circular determinadas instrucciones.

## Discurso de Aristides Briand

La indemnización de guerra. Cómo pagará Alemania. Voto de confianza al Gobierno.

París.—Contestando el presidente del Consejo a varias interpeleaciones en la Cámara de diputados, declara que el representante que Francia envíe para hablar con los aliados debe tener toda libertad, sin sombra de restricciones. (Grandes aplausos.)

Demuestra que puso cuidado al elegir el nuevo Gabinete para hacer obra eficaz en beneficio e interés de Francia.

«Es imposible—dice—tolerar que los autores de los infuertos ataques a Bélgica y Francia escapen sin la sanción que les corresponde. Eso, jamás. (Aplausos.)»

El pueblo francés sabe que tiene la fuerza, y espera del Parlamento y del Gobierno que le ayuden, como complemento de los esfuerzos de todos.

Nuestro sistema no implica únicamente el empleo de la fuerza respecto de Alemania. De ningún modo.

Francia, según algunos pretenden, no ha tratado a conocer sus créditos desde hace dos años, para exigir de pronto el pago, con brutalidad imperialista. Esto es absolutamente falso y ya lo desmienta de la manera más rotunda. (Grandes aplausos.)

Francia merece la confianza de los demás países y su admiración; este país merece ser saludado sombrero en mano: lo merece. (Fuertes aplausos en toda la Cámara.)

Pero lo que ahora sería más grave es que la larga paciencia de Francia fuese interpretada como un símbolo de debilidad.

Se que iremos a la Conferencia—sigue diciendo—con el derecho del acreedor; pero sé también que nuestro deudor se declarará insolvente. Sin embargo, yo no aceptaré más que las imposibilidades demostradas. (Grandes aplausos.)

Alemania—sigue diciendo el presidente—es una potencia de producción formidable; es preciso o bien aceptar los resultados inmediatos provisionales, reservando el porvenir, o bien aprovechar la obscuridad y exigir los resultados totales inmediatos y comenzar una guerra. (Aplausos.)

No romperé la solidaridad con mis predecesores; hablarán los aliados para obtener los máximos resultados y estoy seguro del resultado inmediato en interés de todos los países, que atraviesan graves crisis en la actualidad, demostrando a los aliados que teniendo el derecho de control pueden darse cuenta exacta de si Alemania ha hecho los esfuerzos fiscales necesarios.

Francia fué al campo de batalla del mundo, hizo empréstitos para defenderse, mientras Alemania no pidió nada al extranjero; las arcas del Estado se vaciaron, pero en cambio las de los particulares se llenaron con exceso.

Es necesario establecer la solidaridad entre el Estado y los particulares, para permitir que Alemania cumpla los compromisos que firmó.

Los aliados—agregó el señor Briand—no aceptarán ninguna condición de Alemania y proseguirán su encuesta.

Afirmó que es necesario restablecer la unidad de acción que durante la guerra dió la victoria. Estoy convencido de que los aliados comprenderán esta necesidad y se pondrán de acuerdo, puesto que de no observarse la misma unidad de acción durante la paz, se ofrecería a Alemania la posibilidad de escapar en gran parte a su deuda. (Grandes aplausos.)

Pero cuando el crédito esté fijado y se hayan establecido las facultades de pago de Alemania, entonces es necesario que ésta esté segura de que no puede escapar a sus compromisos.

Es preciso hacer comprender a los aliados que este interés es el de todos.

Hablando luego de la política social, dijo el presidente del Consejo que el Gobierno tiene el propósito de realizar reformas sociales dentro del orden, e hizo un llamamiento a los directores de los Sindicatos para hacer verdadera obra social.

Añadió respecto a la disolución de la Confederación General del Trabajo, que las perspicaces que se emprendieron en los momentos de más grave peligro, podían haber comprometido al Gobierno y al país.

Abordando la cuestión de la reanudación de relaciones con el Vaticano, dijo que siempre lamentó que no hayan podido continuar las relaciones después de la separación de la Iglesia y el Estado y añadió su deseo de abordar el problema para resolverlo de una vez.

Rindió homenaje al catolicismo, que escribió gloriosas páginas en la historia de Francia, pero dijo que no lo admitirá nunca como vehículo de la política exterior.

París.—En la sesión de la Cámara, al terminar de hablar el señor Briand hizo uso de la palabra el señor Henriot, protestando contra los ataques de que desde hace algún tiempo viene siendo objeto el partido radical socialista.

«Anhelamos—dice—y esta es nuestra preocupación mayor—ver los intereses de Francia defendidos y amparados por hombres que traigan orden y paz».

Van a plantearse dos asuntos de capital importancia: la cuestión del desarme de Alemania y el problema de las reparaciones; para resolverlos necesita el Gobierno un amplio crédito y por nuestra parte se lo daremos.

Para ello, añade, depositamos nuestra confianza en el Gobierno Briand, pero es necesario también que el presidente hable con toda claridad.

## El duque de Pachuca

Méjico.—Según informes oficiales, el número de muertos a consecuencia de la inundación de Pachuca asciende a más de 150, y el de heridos a unos 200.

Se han enviado trenes de socorro para recoger a las familias que han quedado sin hogar.

Fuerzas del ejército han marchado a Pachuca, con objeto de proceder a los trabajos de salvamento.

Se ha abierto una información para ver si cabe alguna responsabilidad a alguien por la ruptura del dique.

Las pérdidas materiales se calculan en unos tres millones de pesos.

La cuestión de las reparaciones

Berlín.—Un periódico francés, hablando de la cuestión de las reparaciones, refiriéndose a la contestación de Alemania a las proposiciones francesas concernientes al pago en especies por parte de aquélla, dijo que Bégnmann manifestó que el Gobierno alemán estaba dispuesto a negociar sobre la base de dichas proposiciones, pero que no accedía al pago de la cantidad anual de 3.000 millones de marcos oro ni tampoco proponer ninguna otra cantidad, pareciéndole preferible que se fije de una vez la deuda total de Alemania.

Una nota oficial del Gobierno alemán, hablando de este asunto, dice que ha contestado asintiendo al reglamento provisional por un período de cinco años, siempre que se acepten previamente los cinco puntos formulados por Alemania en Bruselas, y añade que también parece haber quedado resuelto que la cuantía total de la deuda alemana habrá de fijarse lo antes posible, durante ese período de cinco años, pero no al final de éste.

La «Gaceta de Voss» dice que en el caso de ser ciertas las informaciones francesas, las manifestaciones de Bégnmann resultarían opuestas a los propósitos y al criterio del Gobierno de Berlín.

La opinión inglesa y el discurso de Briand.

Londres.—La Prensa inglesa comenta muy favorablemente la declaración ministerial leída el jueves en la Cámara francesa por el Gabinete Briand. Muy especialmente señalan los periódicos el párrafo relativo a la estrecha inteligencia entre Inglaterra y Francia.

«The Times» dice que tanto Francia como Inglaterra no permitirán que Alemania persista en su táctica de incumplimiento sistemático de las cláusulas del Tratado de Versalles.

El mismo periódico aconseja a Alemania que renuncie totalmente a la idea de que podría intentar producir diferencias entre Francia y Gran Bretaña para beneficiarse de tal estado de desavenencia.

Un barrio de Cork es ocupado por las tropas.

Londres.—Todo un barrio de la ciudad de Cork ha sido ocupado hoy por las tropas. Al principio se creyó que esta medida se había tomado para destruir algunas casas desde las cuales se había atentado contra las fuerzas de policía.

Patrulla atacada por los sin-felnsers.

Dublín.—Noticias oficiales dicen que fué sorprendida una patrulla de policía por un grupo de simfensers en Glenwood, matando a un inspector, a un sargento y a un guardia. El automóvil que conducía la patrulla fué incendiado. Los demás policías fueron desarmados. Ignórase las bajas de los asaltantes.

Entusiasta recibimiento al campeón de boxeo Carpentier

Londres.—La tournée del campeón francés de boxeo va a ser un verdadero triunfo si juzgar por las primeras manifestaciones que ha dado origen su presencia. Hoy ha llegado a Liverpool. Una multitud de doce a quince mil personas invadían la estación y como no se preveía tan caluroso recibimiento no se había organizado ningún servicio extraordinario para mantener el orden.

Al bajar del tren Carpentier se vió sorprendido por la multitud y tuvo que refugiarse en la fonda de la estación. La muchedumbre presintió en seguida su salida del establecimiento por una puerta que da al patio de la estación y hubo un momento en que el numeroso público allí estacionado hizo temer serios incidentes.

Por fin pudo salir el campeón para dirigirse a su hotel. Durante el trayecto fué frenéticamente aclamado.

A. SERRANO.

## PUERTO

ENTRADOS

Vapores:

- «Bibaino», de Ruán, con bocoyes vacíos.
- «Aquitaine», de Marsella, con cargo de tránsito.
- «Martín Sáenz», de Cádiz, con cargo general.
- «Torland», de Burriana, con cargo de tránsito.
- «Stella», de Castellón, con cargo de tránsito.
- «Mylie», de Tarragona, con cargo de tránsito.
- «Gironde», de Tarragona, con cargo general.
- «Cataluña», de Barcelona, con cargo general.
- «Moselle», de Cete, con cargo general.
- «Petrograd», de Génova en lastre.
- «Dirrede», de Leith, con cargo general.
- «Juan Manuel Urquijo», de Gijón, con carbón.
- «Cap Tarifa», de Génova en lastre.

SALIDOS

Vapores:

- «Aquitaine», para Santos y escalas, con cargo general.
- «Torland», para Liverpool, con fruta.
- «Mylie», para Cartagena, con cargo general.
- «Stella», para Amsterdam, con cargo general.
- «Cataluña», para Fernando Póo y escalas, con cargo general.
- «Cabo Sillero», para Barcelona, con cargo general.
- «Veleiros»:
- «Pepto», para Torreveja en lastre.

De la muerte de Carranza

Méjico.—El general Benjamín Herrera, acusado de haber ordenado la muerte del general Carranza ha comparecido ante el tribunal que ha de juzgarle.

El general Herrera ha manifestado que no es exacto que él dispusiera en ninguna ocasión la muerte del ex presidente de la República.

Asiste a las sesiones del tribunal un genio enorme.

La ex emperatriz en la agonía

Londres.—Al «Morning» le comunican de Amsterdam que la ex kaiserina, agravada en su enfermedad, ha entrado en el período agónico. Créese que su muerte es inminente.

PICAZON

piel y sarna

su completa y segura curación, sin baños ni pomadas, con SARNOL. Farmacia de la Morera.

NOTICIAS

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 6.263,44 pesetas. Inspección veterinaria, 403,81. Peaje, 725. Extraordinarios, 1.566,76. Total, 8.964,01 pesetas.

Váase LA BARRACA en cuarta plana

Como anunciamos, el martes próximo se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Las imitaciones del FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH son deficientes. Ningún preparado le supera en efectos rápidos.

AGUA DE CAMARANA ESTRENIDOS

En la Policlínica de la Cruz Roja se han recibido de don Daniel Reroli varios productos del acreditado laboratorio de los doctores Taya y Poill, de Barcelona, y de don Rafael Martínez unos inyectables preparados en el afamado laboratorio Q. F. de Levante, donativos con destino a los enfermos pobres que concurrirán a dicho centro curativo.

SIEMPRE INOFENSIVO.—Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de tener dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

EL GRAN FRIGORIFICO LA BLANCA, de Tabernes Blanques, continúa a su numerosa clientela que los números premiados en los sorteos de ayer fueron: en el de la mañana el número 1.000, y en el de la tarde el número 780.

Los interesados pueden pasar a recoger el jamón loado en suerte en el transcurso de ocho días. En el anuncio publicado en cuarta plana de este periódico se da a conocer los nuevos regalos de esta casa dados los precios de los artículos. EL GRAN FRIGORIFICO LA BLANCA ha aumentado el personal para atender con mayor eficacia al público que le favorece, evitando de esta manera la obligación que tenía que hacer para surtirle a los precios tan reducidos a que está expendiendo sus artículos.

Los cambios bruscos de temperatura producen grandes trastornos en el aparato respiratorio: TOS, CATARROS, RESFRIADOS. Usando el ELIXIR GOMENOL CLIMENT desaparecen rápidamente.

El oxígeno que al contacto con la saliva desprende el PERBORATO SODICO DOCTOR CUESTA, dentífrico ideal, purifica las vías respiratorias y mucosas nasales.

Sociedad Filarmónica de Valencia

Existe gran expectación entre los socios de la Filarmónica por oír a los artistas que integran el Cuarteto Vending de Stuttgart contratado para dar dos conciertos en dicha sociedad los días 25 y 26 del actual en nuestro Conservatorio de Música a las seis de la tarde, cuyo cuarteto viene precedido de gran fama y según nuestras noticias muy merecida. Lo constituyen Carl Weindling (primer violín), su fundador y director, discípulo del ilustre Joachim, ha sido concertino de las orquestas en la corte de Meiningen, de la de Bayreuth, bajo la dirección de Hans Richter, de la de Covent Garden, de Londres y de la Sinfonía de Boston, dirigida por Muck; Hans Michaelis (segundo violín), es igualmente discípulo de Joachim; Philip Neeter (viola), de nacionalidad holandesa, estudió en Amsterdam con Elderling; y Alfred Saal (violonchelo), tuvo por maestro al famoso cellista Hugo Becker.

Estos cuatro excelentes instrumentistas son actualmente profesores del Conservatorio Nacional de Stuttgart. Se fundó este cuarteto hace diez años y no ha sufrido, desde entonces, ninguna variación en los elementos que lo constituyen.

Noticias teatrales

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, en la cuarta de las nuevas óperas más de abono, y a requerimiento de muchas personas que no han podido asistir a las funciones de noche, se pondrá en escena la celebrada ópera «La duquesa del Bajabarba». Por la noche, a las 9,45 noche, tercera representación de la famosa ópera en tres actos de tan extraordinario éxito, «El Fi-Fi».

Mañana, en función de noche, única representación de la graciosa ópera «La casta Susana», de cuya obra hace una admirable creación la compañía de Esperanza Iris.

TEATRO RUZAFÁ

Para hoy escogidas funciones: A las 3,30 tarde, «La del dos de Mayo» y «El país de las hadas»; a las 5,45, «Qalardo y calavera»; «La del dos de Mayo» y «El país de las hadas»; a las diez noche, «Las Corsarias»; «La del dos de Mayo» y «El amor es el amo».

El miércoles estreno de la humorada cómica-lírica en un acto y cuatro cuadros, original del José Ramos Martín, música del maestro Guerrero, «Ramón del alma mía». Viernes beneficio del primer actor, Paco Tomás y estreno del paisaje valenciano en un acto y tres cuadros, titulada «Beniflor», original de Eduardo M. Albert y Enrique Durán, música de Manuel Palau Boix.

TEATRO ESLAVA

Hoy, a las 3,30, seis tarde y 9,45, se pondrá en escena la preciosa comedia en cuatro actos, de grandioso éxito, «Como las hojas», de don Luis Paris.

Sucesos

ROBO FRUSTRADO

Gracias al vigilante Miguel Ferrer, que presta sus servicios en Benicalap, barrio del Park Hotel, los ladrones no consiguieron robar ayer en el chalet que en dicho barrio posee don Francisco Pons.

El repetido vigilante, en unión de otro vecino, capturaron a uno de los tres ladrones que pretendían robar.

El detenido se llama Eduardo Ribera, de 38 años, y ha ingresado en la Cárcel Modelo.

DESGRACIA

Desde el balcón del piso primero de la casa señalada con la letra C del Camino Honrado del Grao, tuvo la desgracia de caerse a la calle una niña de cuatro años de edad, llamada Amparo Vayá Molina.

Conducida a la Casa de Socorro del Puerto,

se apreciaron la fractura del parietal derecho, con ligero hundimiento del fragmento. Pronóstico reservado.

SURDIDIO

En el pueblo de Chirivella vivía con sus padres una agraciada joven de 25 años, llamada Josefina Alexandre Belloch. Parece que desde hace unos días, notaba la familia de Josefina que ésta tenía algo perturbadas sus facultades mentales, pero nunca pudo sospechar que esta desgracia pudiera traer como consecuencia otra más sensible.

Ayer por la mañana, a las seis y media, salió Josefina de su casa y dirigiéndose a la carretera que cruza junto al pueblo, subió a un poste de la electricidad de los de alta tensión, cogiéndose a los hilos. La infeliz se electrocutó.

Inmediatamente llegó al lugar del suceso el juzgado municipal, que instruyó las primeras diligencias, encargándose luego del sumario el juzgado de instrucción de Torrente. La infeliz Josefina Alexandre tenía relaciones amorosas y se había ya señalado la boda para el 31 del corriente mes.

HERIDOS POR UN LEON

Ayer, a las once de la mañana, entró en el Circo Internacional de la Feria un grave accidente, del que resultó con importantes heridas un empleado de dicho circo y el domador.

A la hora indicada, el criado, que se llama Nicanor García, de 16 años, natural de León, que está al cuidado de las fieras desde hace dos meses, saltó de la jaula de los leones, después de haberla limpiado, y al cerrarla lo hizo con tan poca precaución, por exceso de confianza, que dejó un resaca de unos cuatro centímetros.

Seguidamente continuó empujando las restantes jaulas, y distraído en su faena no advirtió que uno de los leones, con la zarpa, se entretenía en enroscando la puerta de la jaula, hasta dejar espacio suficiente para salirse.

Cuando Nicanor advirtió la desfeza del león, éste se encontraba ya fuera de la jaula, y el criado corrió, armado de un hierro, intentando reducirlo; pero la fiera se le echó encima, derribándolo al suelo y de una zarpada le hizo saltar el cuero cabelludo.

Por fortuna, el domador, monseñor Artur Delhaye, belga, de 37 años, casado, cogió una gruesa barra de hierro y acudió en auxilio de su criado, siendo también derribado al suelo por la fiera embavecida, que rugía espantosamente.

Delhaye se revistió de gran serenidad y valor, defendiéndose de los repetidos ataques del león, a quien, por fin, logró reducir y encerrar en su jaula.

Después acudieron heriantes y transeuntes, condujeron a los heridos al hospital, sien-

do curados por el médico de guardia doctor Ramón, que les apreció las siguientes heridas: A Nicanor García, arrancamiento de los tejidos blandos de la cabeza; dos heridas de una, de unos cuatro centímetros de profundidad en la cara interna del muslo derecho y otra igual en el izquierdo.

Pronóstico grave

A Artur Delhaye, dos heridas de una, una en cada muslo, de cuatro centímetros, y una contusión en la pierna izquierda. Pronóstico menos grave.

El criado quedó en el beneficio establecido y el domador marchó a su casa.

AGRESION A UN GUARDIA CIVIL

Eustaquio Gómez Vives, guardia civil domiciliado en la calle de Espartero, salió ayer de su casa próximamente a las nueve, después de cenar, cuando tres grupos de desconocidos que se hallaban en la esquina de esta calle y la de Guillem de Castro, escalonados, le hicieron numerosos disparos.

El guardia se defendió y los agresores huyeron, sin que fuera nadie detenido.

Pronto Eustaquio Gómez se sintió herido y se le condujo al Hospital provincial, donde el médico de guardia le apreció una herida en el brazo izquierdo.

Según declaración del Gómez, los grupos los formaban unos once individuos, trajidos de diversas formas, a ninguno de los cuales pudo reconocer, por la claridad con que se realizó la agresión. El hecho produjo alguna alarma en aquel vecindario, acudiendo al lugar del suceso alguna fuerza, que cichó a los curiosos y transeuntes.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Sociedad Instructiva Republicana El Progreso, de Benimámet.—Se halla vacante la plaza de consejero y cobrador de cuotas de señores socios de esta sociedad y se hace público para que el que lo desee pueda solicitar a la junta directiva dentro del plazo de nueve días, cuyas bases y antecedentes obran en la secretaría de dicha entidad.—La directiva.

Círculo Republicano del Museo (Corona, 2).—Celebrará baile hoy, de nueve y media a doce y media de la madrugada. Para entrar en el salón es indispensable la presentación del recibo último.

Juventud de Unión Republicana (Cerrajer, 21).—Celebrará gran baile familiar hoy, domingo, de 10 a una de la madrugada, amenizado por una banda de música.

Casino Republicano El Ejemplo (José María Orensé, 34).—Celebrará baile familiar hoy, domingo, de diez de la noche a una de la

mañana, amenizado por la brillante banda de música Unión Musical.

Círculo Republicano El Cantonal.—Celebrará hoy, de nueve y media a doce y media de la noche baile familiar, amenizado por una brillante banda de música.

Ateneo Valenciano XX.—Esta sociedad celebrará hoy un baile de diez a una de la madrugada.

El Micalet.—Esta sociedad, como de costumbre, celebrará velada teatral hoy domingo, a las nueve en punto, con las obras siguientes: «Elis merengues», «Sangre moza» y «La reina mora».

Centro Instructivo Unión Republicana distrito de la Misericordia (Encarnación, número 3).—Esta sociedad celebrará baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada.

Casa del Pueblo Radical.—Esta entidad celebrará un gran baile familiar hoy domingo, de diez a una de la madrugada, amenizado por una banda y al que podrán asistir los socios con sus familias.

Casa de la Democracia del distrito del Puerto.—La nueva directiva, con el fin de dárle el esplendor posible y solaz esparcimiento, a los socios de la Casa de la Democracia, de este distrito del Puerto, celebrará los bailes de Carnaval en el teatro Serrano, cedido gratuitamente a tal objeto, por nuestro querido amigo y teniente de alcalde de este distrito don Manuel Salvador, proponiendo la mencionada directiva demostrar su competencia artística, que forma parte con el entusiasmo que para los actos políticos ha patentizado. Para dichos bailes tiene el pensamiento de invitar a todos los correligionarios de nuestro Partido para poder confraternizar juntos.

En lo sucesivo daremos cuenta de cuantos detalles artísticos se organicen para la celebración de tan fastuosos bailes, que indudablemente serán de grata memoria para el distrito del Puerto.

Ateneo Valenciano XX.—Celebrará esta noche, a petición de los señores socios y familias, la representación de la hermosa comedia «Lo dice la copla».

Ha quedado abierta una lista de encargos para la función que mañana se celebrará a beneficio de los bailes de Carnaval con el inimitable drama en cinco actos «El abuelo».

El Micalet.—Esta sociedad celebrará velada familiar hoy, a las nueve de la noche, tomando parte, entre otros elementos la ronda de la sociedad.

Centro Republicano, de la Audiencia.—Celebrará un gran baile familiar, de diez a una de la madrugada, amenizado por la brillante banda Unión Musical.

Se ruega a los señores socios presentar a la entrada el recibo del mes de Enero.

Advertisement for Dr. Solivé's urinary medicines. Includes text: 'Vias urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa', 'Medicamentos del Dr. Solivé', and 'Basta de snfrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los'.

Advertisement for 'Venta directa' by Jose Navarro Soliva. Text: 'La FABRICA DE TEJIDOS DE ALGODON DE JOSE NAVARRO SOLIVA, vende DIRECTAMENTE AL CONSUMIDOR sus acreditados artículos con una BAJA DE 50 POR 100'.

Advertisement for 'Buen jornal' and 'Se vende'. Text: 'Hacen falta aprendices en la calle de Salvador Giner, 5, primero, taller de calzados.' and 'Se vende una descascaradora de arroz, fuerza doce caballos'.

Advertisement for 'Compañía Transmediterránea'. Text: 'Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores' and 'Romeu y Escalona de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje'.

Advertisement for 'Se alquilan y venden'. Text: 'sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos'.

Advertisement for 'IBARRA y COMPAÑIA'. Text: 'Línea regular de vapores', 'Servicio rápido', 'Servicio corriente', and 'Línea regular de vapores'.

Advertisement for 'Gran frigorífico "La Blanca" Tabernes Blanques'. Includes text: 'Insuficientes los espaciosos locales de la casa, los hemos ampliado.', 'Hoy más barato que ayer.—Mañana más barato que hoy.', and a price list for various meats.

Advertisement for 'POMPAS FUNEBRES SOCIEDAD VALENCIANA'. Text: 'Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento', 'Servicios tarificados — Garantía de seriedad absoluta', and a list of funeral services.

Advertisement for 'IBARRA y COMPAÑIA' (continued). Text: 'Línea regular de vapores', 'Servicio rápido', 'Servicio corriente', and 'Línea regular de vapores'.

Advertisement for 'VALENCIANOS: La Barraca'. Text: 'El más barato de Valencia', 'Calle de la Linternas, núm. 21, entresuelo', and 'se creó exclusivamente para defender los intereses del público'.